



国际治理创新研究院

工作简报

2017年第15期(总第20期)

2017年5月20日

专题研讨会：网络空间治理与主权确立

2017年5月20日，国际治理创新研究院组织国际治理创新硕士研究生班学生在广东外语外贸大学行政楼317会议室举办了第二次学术专题研讨会，专题研讨会主题为“网络空间治理与主权确立”。

如今，网络空间已经成为国家继陆、海、空、天四个疆域之后的第五疆域，保障网络空间安全也是在保障国家主权，加强网络空间治理刻不容缓。因此，该小组选择“网络空间治理与主权确立”作为研讨会主题。

我国是网络大国，但并非网络强国，结合这一实际情况，邓旗舟同学针对中国加强网络治理提出三点建议，首先在宏观层面，我们应当确立网络主权观念，树立建设网络强国的目标；其次在中观层面，对网络空间主权保护进行立法，如近期发布的《国家网络空间安全战略》；最后在微观层面，要大力推动相关政策的落地和实施。

由于互联网全球互联共通的特性，只有加强国际合作才能真正有效地建立起网络空间的国际秩序。徐吉同学认为当前网络空间治理国际合作面临着三大挑战：第一，国际社会对于网络主权存在与否有着广泛的争议；第二，国际社会对于网络主权范围上的分歧；第三，网络主权的实现路径存在着巨大差异。

国际治理创新研究院院长赵龙跃教授指出，网络空间国际治理仍然在一个不断探索，寻求进展的过程中，而在此过程中，国际谈判仍然是达成国际合作的重要途径，我们应当积极参与网络空间主权国际谈判，同时不断发展网络技术以及信息技术，弥补与网络发达国家之间的数字鸿沟，多管齐下，迎难而上。

联系单位：广东外语外贸大学国际治理创新研究院

联系人：广东外语外贸大学国际治理创新研究院黄老师

电 话：020-39328909

通讯地址：广州大学城广东外语外贸大学行政楼 207 办公室（邮编 510006）
